关于《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景

为加强我县农作物种子的生产经营管理，维护品种选育者和种子生产者、经营者、使用者的合法权益，提高农作物种子质量，促进我县种业健康、有序发展，发展现代种业，推动种业振兴，保障粮食安全，按照县人民政府的要求和我县种业发展工作需要，特起草《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）。

二、起草的依据及过程

根据《中华人民共和国种子法》、《农作物种子生产经营许可管理办法》和《云南省农作物种子条例》等法律、法规及有关规定，结合我县实际，制定了本管理办法。《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）是由元谋县高原特色现代农业重点项目专班牵头，成立了元谋县种子生产经营管理办法起草工作专班，由县农业农村局主导文件起草，相关职能部门配合起草工作。起草工作专班深入学习了《种子法》《种子管理办法》《种子条例》等法律法规及中央、省州关于种业发展的决策部署，结合元谋县种子生产经营发展情况进行拟稿，先后征求了相关部门意见，并按相关部门提出的修改意见进行了修改完善，形成《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）。

三、《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）主要内容

《元谋县种子生产经营管理办法》（征求意见稿）共7章39条。

（一）第一章 总  则。根据《中华人民共和国种子法》《农作物种子生产经营许可管理办法》和《云南省农作物种子管理条例》，结合我县实际，制定本管理办法。

（二）第二章 品种选育及审定。鼓励和支持有技术有经营实力，且市场信誉度高的种子企业在县内开展种子生产经营活动，认真落实国家和省、州有关基础设施建设、人才流动、利益分配、税费减免等优惠政策，在资金、信贷、税收等方面给予政策优惠；主要农作物品种在推广前应当通过国家级或者省级农作物品种审定委员会审定；应当审定的农作物品种未经审定的，任何主体和个人不得发布广告、推广、销售；生产经营主要农作物种子，应当依法取得主要农作物种子生产经营许可证，只生产非主要农作物种子，不需办理种子生产经营许可证；禁止任何单位或个人无种子生产经营许可证或者违反种子生产经营许可证的规定生产、经营种子；生产商品种子的单位或者个人应当将当年生产的品种、地点、面积、技术力量等资料报当地县级种子管理机构备案。种子生产企业在每季繁制种前向县农业农村局申请登记备案，备案通过后方可进行生产。

（三）第三章  种子生产和经营。生产经营农作物种子，应当依法取得农作物种子生产经营许可证。从事主要农作物杂交种子及其亲本种子生产经营的单位或个人申请种子生产经营许可证，经县农业农村局审核后，报省农业农村主管部门核发。从事除以上种子外的其它非主要农作物种子生产经营的单位或个人申请种子生产经营许可证，经县农业农村局审核后核发。
生产主要农作物商品种子和非主要农作物商品种子均实行种子生产登记备案。生产种子的单位和受具有种子生产经营许可证的企业书面委托生产其种子的单位和个人应当于当年6月底前将上年7月至今年6月生产种子的种类、品种、产量、产值、生产地点、技术力量、种子检疫证、检测报告、种子来源及去向等资料报当地县级种子管理机构备案；于当年6月底前将今年7月至下年6月计划生产种子的种类、品种、生产地点、技术力量、种子检疫证、检测报告、种子来源及去向等资料报当地县级种子管理机构备案；备案通过后方可进行生产。
（四）第四章  种子生产基地管理。县人民政府负责本辖区内种子产业的统筹规划，乡镇人民政府具体负责组织种子产业的实施，并协调解决种子生产中出现的问题，村（社区）具体负责落实面积、地块、制种户，配合相关部门协调解决制种户与非制种户之间的矛盾；任何单位或个人不得在种子生产区域内从事危害种子生产的活动，对拒不执行统一规划，在已划定的制种隔离区内种植同类作物的，应强制清除，造成的经济损失自行承担；种子生产基地农户应当严格执行种子生产技术操作规程，确保种子质量，禁止拒交、非法倒卖、掺杂使假；在元谋辖区内从事制繁种的个体、企业需加入元谋县种子产业协会。
（五）第五章  种子监督管理。县农业农村局种子管理机构应当定期开展检查和质量检验工作，严厉查处质量不合格的种子种苗，未经检验或者检验不合格的种子，不得生产、销售和使用；从国外引进种子的，县植物检疫部门要严格按照《植物检疫条例》第十二条之规定落实好种子检疫工作。

（六）第六章　法律责任。违反本办法管理规定，《种子法》和《种子管理条例》已有处罚规定的，按其规定进行处罚；违反本办法管理规定，无证生产经营或超出种子生产经营许可证规定的范围、面积和区域生产种子的，或者种子生产面积、品种、基地变更后未及时申报办理变更手续的，生产经营农作物种子不按规定进行备案的，均按非法生产经营论处，依照《种子法》第六十条之规定处罚。

（七）第七章  附  则。本办法所称的农作物种子是指用于农业生产的粮食、油料、蔬菜、果树、花卉、非野生中药材、食用菌、香料等农作物的籽粒、果实和根、茎、苗、芽、叶等种植材料或者繁殖材料；本办法自发文之日起执行。
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